

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL LIBERAL DE MADRID
EN EL CENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECAJO DE LA PÉREZ DE LA PÉREZ

MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

CRONICA

EL PRESTIGIO DEL VERSO

Siempre es tiempo y sazón para recordar aquella demanda con aquella respuesta:
—¿Qué hace un poeta en este mundo?

—Pues hace lo que los demás mortales, y, además, versos.

Y a las obras dramáticas puede aplicarse, como guante a la mano, el sabido donaire, porque en el drama de un buen autor, que sea además un gran poeta, infundirá, además de las emociones de la acción, la sensación verdaderamente inefable del verso.

El pueblo español es profundamente poeta y esencialmente romántico, dicho sea por fortuna y en honor suyo, para mengua de quienes predicaban el espíritu práctico y creen que la vida no puede verse más que por el ventanillo del cajero de una casa de banca.

Con «El alcázar de las perlas» ha triunfado una vez más el teatro de los poetas. De esta obra se había hablado tanto, que eran infinitos los deseos que había por conocerla. Una enigmática cuestión habíase suscitado a propósito de ella, y, verdaderamente, aunque hubiese habido, que no lo había, motivo para dudar de la labor de Villaspesa, podía acaso, recordarse lo que dije alguna vez, tan alguien que se llamaba Víctor Hugo: «El robo en literatura es licito cuando va seguido de asesinato.»

Pero el drama de Villaspesa y los versos son de Villaspesa. El público, al que veíamos bostezar en el teatro Español ante las frías comedias, más que en prosa, prosaicas, y en las que el mazo de la forma pretendía esconder nebulosas e hipótesis psicológicas, llenaba la misma sala aplaudiendo conmovido cuando se representaban «El alcázar de Zalamea» ó «El zapatero y el rey.» Y ese mismo público, en su parte de celos ó de instintivos, llenaba anoche el teatro de la Princesa, sintiendo todo él, con la fuerza de sacudida eléctrica, la intensa emoción de lo bello ante la maravilla con que el poeta le brindaba.

El triunfo de Villaspesa me alegra no sólo como español y como rimador, sino como si se tratase de un éxito mío. Viene á nosotros la visión de aquellos días, ya por fortuna algo lejanos, en que nos comunicáramos nuestros versos y nuestras ilusiones, que eran tesoro suficiente para enriquecer aquellas horas. Horas de encanto, de soñar, sí, por cierto; pero bien idas están, y más puede encantarnos saber que no han de volver más.

España, cuyo teatro y cuya lírica no tienen nada que envidiar a los de ninguna nación del mundo, ve ahora renacer ambas tan bellas manifestaciones de su literatura con un brío y con una belleza perdida desde los días gloriosos del romanticismo. ¡Oh, poetas de Villaspesa! Aquellos versos suenan unos á otros como de espadas en combates dignos del romancero, ó tienen otros la melancólica grandeza de los cantos nomádicos del desierto. Son como gorjeo de ruiseñor, que canta á la noche en su breve alcázar de un ramaje de ciprés, ó como rugir de leones en las arenas africanas. Muestran la sutileza de las labores de atauja ó la fuerte grandeza de los castillos, corona y baluarte de los montes, que se yergan dominantes y escrutadores sobre las vegas andaluzas.

El arte soberano de María Guerrero, ante cuya manera de decir, la famosa voz de oro de Sarah Bernhardt puede no pasar de similar, y el trabajo admirable de Fernando Díaz de Mendoza y Emilio Thuillier, eran ciertamente dignos mensajeros para entregar al público aquella ofrenda egregia que el poeta le consagraba. Eso es teatro, y eso es manera de presentarlo y de representarlo.

per lo que demuestra, una gentil atención de Díaz Mendoza, el artista aristócrata, en quien podrían aprender política y democracia algunos gobernantes. Todos los años envía de regalo á la Casa del Pueblo gran número de localidades para estas funciones populares. Este año, la Casa del Pueblo está cerrada; pero, para el gran actor, no lo está, porque no quiere que se halle cerrado para los obreros su teatro, que es escuela y es templo. Así, ha hecho que se inquieran los domicilios particulares de cuantos representantes de Sociedades obreras recibían localidades para repartirlas entre sus compañeros, y quienes consumen el día en las labores de la fábrica y del taller, podrán ensanchar y elevar su espíritu con esas fiestas de educación y de arte.

Y es el más alto presente que puede hacerse. Regalar poesía á las almas y más aún cuando esa poesía es de Villaspesa, y cuando se oye la voz divina de María Guerrero, que surge y se desgrana perlada, como el cantar del agua en los surtidores que reparten su aljéfar en la taza marmórea, irguiéndose en el centro de un patio de la Alhambra.

Teatro Romea

Como es costumbre los pasados días de Pascua, han sido los de mayor animación en nuestro teatro. En todas las funciones de tarde y noche los llenos han sido magníficos, de esos que la empresa deseara para todos los días.

El cartel aunque no muy variado porque los estrenos no han dado para más, ha sido de los más atrayentes.

«El Trust de los tenorios» sigue sus representaciones con grandioso éxito. La señorita Alfonso tiene en esta obra un buen motivo para su lucimiento y los innumerables aplausos que cosecha.

Las típias Rosales, Velasco, Barrilero, Pérez y Somovilla han cooperado también á los éxitos de Pascua. Los hombres todos bien y a la altura respectiva.

Para esta noche, día de inocentes, se anuncia el estreno de «La viuda alegre».

Círculo de Bellas Artes

En la junta general reglamentaria celebrada anoche se eligió por aclamación la siguiente Junta directiva:
Presidente, D. José Solgas Ruiz.
Vicepresidentes, D. Pedro Sánchez Picazo y D. José Pérez Mateos.
Secretario, D. José María Arnáez,
Vicesecretario, D. Enrique Soriano Palomo.
Tesorero, D. José María Hilla.
Contador, D. Francisco Montava.
Bibliotecario, D. Dionisio Sierra.
Vocales, D. Francisco Miralles y D. José María Sáez.

DIARIO DE MURCIA

Han pasado de moda las bromas periodísticas que se gastaban en motivo del día de Inocentes. Pero aunque no hubiesen pasado, lo que es el día no debe celebrarse con bromas. Hoy es el día de los niños, de las criaturas inocentes que hacen y alegran la familia, que unen a los padres con más dulces y fuertes lazos que los unió la bendición nupcial, que sea el goce y la felicidad posible de los abuelos. ¡Cuántos celebrarán el día de hoy contentos y dichosos en sus hogares!

Pero, en cambio, hay unos pobrecitos niños, los hijos de los jefes, oficiales y soldados, que están luchando en África contra los moros, que excitaban hoy mi compasión. Me los figuro a ellos, ya alegres y risueños, ya pensativos si tienen conocimiento, pero amenazados de perder a su padre, en esas traidoras acometidas de los rifeños. ¡Qué inquietud y zozobra la de esos hogares! ¡Las madres y esposas, cuantas lágrimas y cuantos rezos! Los pobres abuelos ¡cuantos suspiros!

¡Y los pobrecitos niños, inocentes, queriendo cantar y reír y jugar! Esa es la inocencia: desconocer el mal. Creer que todo es bueno en la tierra. No saber lo que es ningún pecado, ni saber siquiera que hay pecados. ¡Qué almas tan hermosas! No le tienen miedo ni á la muerte, porque no saben que se pueden morir, ni qué es eso. Cuando les llega, ó mejor dicho, cuando se les adelanta la ho-

ra, doblan la cabecita y se quedan como dormidos.

Pues sobre esos niños de los bravos españoles que pelean en África contra la sanguinaria morisma, pesa el triste azar de una posible enfermedad: la de perder a sus padres, artatamente asesinados. Ya son varios los que en estos próximos días han sucumbido y muchos los que sucumbieron hace meses. Y no quiero decir los que sucumbirán, porque me horroriza el pensar.

Que la patria no se olvide de esos niños y de sus pobres madres viudas. Yo les dedico en este día de los Santos Niños Inocentes un recuerdo de piedad y de simpatía.

J. M. T.

AL PASAR

NOTAS DEL DIA

Los pobres empleados municipales, ya han cobrado sus doce meses cabales; y Lebón medio loco por la alegría, ha llenado de luces la Platería.

El pedáneo famoso señor Aredillo entre una ceja y otra tiene un carrillo, y así hasta Canalejas que tiene vista, después de dudar mucho, se ha hecho maurista.

El obispo al saberlo, poco rehaje, invitará á los pobres á su palacio, donde tiene ya dadas disposiciones de matar los más gordos de sus capones.

Del aceite que ha ahorrado de su linterna, ha comprado un sereno una taberna, y al ver que no le compra ni el more Muza, se ha bebido el aceite como lechuga.

Por ese ha dicho Luque: tropa no hay si el cuartel no lo mandan al Verdelay; y al saber esta nueva tan triste, va y exclama don Teodoro: ¡Garay, Garay!

Canalejas ha dicho con decisión que en Abril subvencionará nuestra aviación; también ha declarado, muy satisfecho, que es la paz entre España y África, un hecho.

Estas inocentadas son muy graciosas y aunque muy de este día, son estas cosas tan ciertas, como esta que cierro al vuelo; á Peñafiel y á Jara les creció el pelo.

Plácido Rojer de Larra.

Los nuevos presupuestos

(POR TELÉGRAFO)

La prórroga.—Modificaciones

Madrid 27 (9 n.)
La Gaceta del sábado publicará la prórroga de los presupuestos con las modificaciones legislativas sobre los gastos.

Ingresos y gastos

Las cifras totales de ingresos arrojan un total de 1.132.847.211 y los gastos 1.131.435.447, habiendo un superávit inicial de 1.411.764.

Se aumentan los gastos en 1.300.000 pesetas para la creación y coste de las fuerzas regulares indígenas en Melilla, 605.000 pesetas para giro postal, 495.000 para epidemias y defensa de la salud pública y 9.800.000 para caminos vecinales.

Existen también bajas ó disminuciones por servicios terminados y otros conceptos.

La diferencia representa 3.802.001 pesetas ó sea el aumento de gastos que lleva el nuevo presupuesto.

La temperatura

Es verdaderamente anómala la temperatura que en Murcia disfrutamos estos días.

Ayer por todo el día y sobre todo anoche, hizo una temperatura propia de los días más templados de Mayo.

A la salida del teatro, el abrigo era un estorbo que asfixiaba. Esta anomalía del tiempo, no sabemos á qué puede obedecer, ni si es accidental ó será permanente; pues en este último caso, en Murcia se había resuelto el problema de tener una constante primavera, que brinda calor, vida y bienestar á los organismos; y por lo tanto, la atracción de forasteros, la habremos conseguido con solo publicar en la prensa local y madrileña la temperatura diaria.

El invierno, pues, pasará por nuestra capital de riguroso incógnito, mejor dicho, no pasará, según acusan los días que de él llevamos.

Nada, que siguiendo así, ya estamos viendo al señor Chacón organizar desde primero de año las veladas nocturnas en nuestra clásica Glorieta.

PARA LAS DAMAS

BLUSAS Y CHAQUETAS.—La chaqueta que usa toda mujer elegante, deja ver una blusa de tul. Esta es la favorita de la temporada.

El lino, tan apreciado hasta lo presente, cederá su sitio durante el invierno al tul. Se trabaja éste de modo adorable. Lleva numerosos plieguecitos y bieses. Aparte de esto, de cuando en cuando, para que resulte más bello, se le pone un borde de tul negro.

Las blusas predilectas son las blancas. No obstante, también se llevan las que hacen juego con el traje. De cualquier modo, son muy lindas.

Ya principian á verse algunas chaquetas largas. No abundan todavía; pero las que se ven sirven para demostrar que se intenta una modificación radical en la indumentaria.

Las chaquetas cortas son las que dominan. De esta clase hemos visto una muy mona; cruzaba delante e iba cerrada con dos botones. Detrás estaba redondeada, como si se tratara de un chaqué masculino. Estaba cortada con mucha elegancia en un paño inglés, negro y gris. El cuello era masculino por completo. Iba bordeado con un fino galón negro.

La impresión que producía era la que se trataba de una prouca para caballero.

PIELES.—La piel reaparece más lujosa y más dominante que nunca. Los cazadores de animales polares a lo que parece, han hecho una excelente campaña, y las zibelinas, los armiños, las zarras plateadas y otros animales, han entregado sus pieles.

Los mantos «habillés» tendrán mucha riqueza. Los forros serán muy lujosos.

Para los mantos corrientes, los de «auto» y viaje, se emplea una forma que se asemeja mucho á la de los paletós masculinos. Son muy cómodos y confortables.

El paletó matinal para pasee á pie será de grueso «cheviote» de dos caras. Será tan largo como la falda. Se cruzará ampliamente delante y llevará botones de color análogo al de la tela. El cuello será grande y los pesamientos anchos.

En lo relativo a las pieles hay muchas fantasías. Hasta se habla de poner de moda el boa de nuestras abuelas. Se recordará que era una larga piel redondeada, que se arrollaba muchas veces al cuello. A pesar de todo, este boa es muy sedante.

CALZADO.—El lujo del calzado está en relación directa con el de los sombreros.

Se llevan mucho las botinas de charol con cañas de gamo blanco ó de piel de Sax—semejante á la de los guantes y, por lo mismo, perfumada,—con altas tacones beteros.

El calzado de noche es de un gusto encantador. Los tacones son muy altos, estilo Luis XV. Van rodeados con similes.

Sobre estos encantadores modelos se llevan hebillas de brillantes ó, cuando menos de oro.

Los zapatos de damasco blanco, con barras de similes ó del color del traje, han de llevar un bordado que esté relacionado con el adorno de la falda.

SOMBREROS.—Cada día son más originales los sombreros; sus formas continúan siendo muy variadas. Van cargados de plumas.

El último que ha visto nuestro responsable en París, «côutait—son

sus palabras—au monis deux mille francs». Como se advierte, una bicoca. El sombrero era chiquitín, de fieltro blanco con bordes de armiño; pero poseía un enorme montón de «cigarettes».

La dimensión de las plumas y de los penachos no reconoce ya límites. Hay plumas que tienen un metro veinte centímetros de extensión con una anchura y un espesor proporcionados. Son realmente unas maravillas.

Estas plumas se colocan sobre inmensos sombreros de terciopelo y de satín.

SAN FERNANDO

(POR TELÉGRAFO)

El banquete al ministro de Marina.

Madrid 27 (9 n.)

Se ha celebrado el banquete popular dado en honor del ministro de Marina general Pidal.

Asistieron trescientos comensales entre generales, jefes y oficiales de la Armada y del Ejército y las autoridades.

Lo amenizó la música de la escuadra. Hube gran entusiasmo.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Comenzó ésta á las cuatro y media de la tarde, asistiendo a dicho acto una escasa concurrencia.

Presidió el señor López Monreal y asistieron los señores Sánchez de las Matas, Jorquera, Carrión, María, Rosique, Madrid y Espin.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Seguidamente dióse cuenta de una moción presentada por los concejales señores Jorquera, María, Bonmati, pidiendo el indulto de los reos de Cullera.

El señor Jorquera, firmante de la proposición, dice que se aparte toda idea política de dicho acto.

Se da cuenta de los oficios de la Comisión provincial declarando la nulidad de siete concejales.

Se da por enterada la Corporación.

Leyóse una carta de D. Pascual Martínez, acompañando el libro «Cartagena y su Caridad», del cual es autor.

Se acuerda autorizar al alcalde para que se adquieran varios ejemplares.

Son aprobados varios dictámenes de la comisión de policía, proponiendo se conceda licencia a D. Víctor Beltri y a D. Antonio Navarro, para efectuar varias obras.

Se leyó una carta del Dr. Pulido, comisario regio de la Exposición de Dresde, manifestando que el Comité de la misma ha concedido un diploma de honor al proyecto de alcantarillado y saneamiento, de que es autor el arquitecto D. Francisco de Paula Oliver.

Fué aprobada el acta de recepción de las obras del alcantarillado.

Se dió por terminada la sesión.

La estatua de Monroy

El fine temperamento artístico del joven escritor cartagenero Juan Letang, uno de los silenciosos que sin impaciencia de arrivista, ni petulancia exhibitoria, labora modestamente por el renacimiento espiritual de Cartagena, desde las columnas de su revista Juvenilia, ha lanzado la idea, ó la ha resucitado, de elevar un monumento á Monroy, el gran poeta cartagenero, cantado y decantado por Castelar en una de sus más brillantes páginas literarias.

La reciente glorificación de Gustavo Adolfo Bécquer ha encendido en el alma del entusiasta intelectual cartagenero la llama de las emulaciones lanzando la generosa idea, que seguramente hallará repercusión en los elementos locales que sientan intensamente el amor á la patria éhica y á la perpetuación de sus legítimas glorias.

Peral, el ilustre hombre de ciencia que tuvo pendiente al mundo civilizado del éxito de un invento prodigioso, descansa eternamente en el suelo natal por el entusiasmo generoso de un joven escritor, D. Manuel Dorda, que no desmayó al contacto de la indiferencia general, ni vaciló ante las rémoras oficiales, hasta conseguir que los restos del insigne sabio entraran triunfalmente en Cartagena.

La estatua de Monroy la pide hoy otro joven no contaminado de las torpes luchas intestinas que suelen absorber energías y esterilizar temperamentos; ojala que su noble iniciativa se realice espléndidamente para honra de Cartagena y nuevo blasón de una juventud que se oriova por senderos cultos y progresivos.

La Asociación de la Prensa, Sociedad Económica, Ateneo y demás entidades locales de índole cultural, de-

ben acoger el pensamiento y procurar los medios y recursos para su pronta y adecuada realización.

Maiquez, Peral, Roldán y Monroy son faros gloriosos de la raza y es deber de alta ciudadanía rendirles el debido homenaje.

VELADA

Organizada por los distinguidos jóvenes de la Asociación Deportiva Dolorense, tuvo lugar anoche una velada artística musical en el teatro Monzoy de Los Dolores.

La parte musical estuvo a cargo de las delicadas artistas, señoritas Botella, dos bellísimas criaturas que interpretaron al piano maravillosamente un concierto de música clásica de los más famosos autores.

Fueron ovacionadas por la distinguida concurrencia.

El joven y notable barítono cartagenero don Claudio Brugarolas cantó registralmente la romanza de «Molinos de viento», viéndose obligado a repetir en medio de una delirante ovación.

Los jóvenes señores Castro, Segura y Cassi, interpretaron con mucha gracia las bonitas comedias «Los Modestos» y «El doctor Gómez».

La concurrencia numerosa y distinguida, salió satisfecha y aplaudió con entusiasmo a los jóvenes de la Asociación Deportiva.

Guerra y Marina

Se han presentado en este Gobierno militar, los farmacéuticos segundados don Bernardino Ros y don José Navarro.

Debe comparecer en las oficinas del Gobierno el soldado licenciado Santiago Martínez.

En el negociado de clases del Estado mayor del Apostadero, debe comparecer el aspirante á buzo Juan Flor Cegarra.

Los segundos condostables don Gabriel Conesa y don José Reyes, han ingresado en la sección de este apostadero.

SUCESOS

El ratero Juan Bravo (a) Cojo, autor de un hurto de palomas en el domicilio de don Juan Ros, fué capturado.

Una mujer a quien fué a detener el guardia de seguridad número 78, le dió un mordisco en la muñeca derecha, siendo asistido en el Hospital.

Anoche rieron José Pérez Lidón (a) Rizo y Francisco Fernández, resultando este último con una herida de dos centímetros en el costado izquierdo.

El agresor fué detenido.

En el hospital fueron curados José Maiquez, María Gutiérrez y José Martínez Pérez, de heridas casuales y un mordisco en el glúteo.

Por diferentes faltas y delitos han sido detenidos: Bernardino Martínez (a) Teresa, Manuel Bautista Diaz (a) Pesebrá, Teresa Tomás Batella, Agustín Egea, Enrique Aniceto, José Pérez Ruzafa, Francisco Alarcón, Diego Costa Blaya, Andrés Pérez.

Gines Sandoval, Juan López, Antonio Ortiz, Francisco Fernández Carrillo, Antonio Fernández Osete, Joaquín García Perrel, Antonio López Angosto y Antonio O. Robles.

Cartera de Cartagena

Se ha recibido en la Alcaldía una licencia a nombre de José Arroyo Cañavate.

El coronel del regimiento de Sevilla de esta guarnición remite al Ayuntamiento pases y fes de vida de José Sánchez y José Rosique.

El Juzgado militar de esta plaza interesa la comparecencia de Gines Solsona Navarro.

El Ayuntamiento de Fuente-Alamo devuelve aprobado el presupuesto carcelario.

La Cámara oficial de Propiedad remite a la Alcaldía la lista de Asociados. Ha ingresado en la cárcel Gaspar Baño Linares.

Hoy a las doce se reúne el gremio de obreros panaderos para tomar acuerdos acerca del descanso semanal

BERLIN

EL PRÍNCIPE ROJO

Con motivo de la publicación del primer tomo de las «Memorias» del príncipe Federico Carlos, el generalísimo barón Von der Goltz, el autor de «La nación armada» y «Organizador del Ejército turco», dedica un interesante estudio á la figura militar del que fué llamado «El Príncipe rojo».

Cuenta Von der Goltz que la primera vez que vio á Federico Carlos fué en Julio de 1870, cuando, declarada la guerra por Francia, se incorporó como teniente al Estado Mayor del segundo Ejército. Por cierto que el mismo día de la incorporación, el príncipe, sobre la carretera de Alzei, á las puertas de Maguncia, pasó revista á todos los oficiales del Estado Mayor. A Von der Goltz, por la precipitación con que tuvo que incorporarse, sus proveedores le habían jugado algunas malas partidas. Por ejemplo, las medias botas de charol se las habían cosido con soda blanca y los botones de la guerrera se los habían puesto tan justos, que en vez de ocho, que eran los reglamentarios, parecía que llevaba diez. El general Stiehl le fué presentando al príncipe y al llegarle el turno á Von der Goltz, exclamó Federico Carlos: «Diez botones y lindísimas botas».

Desde entonces el general vivió muchas veces al príncipe, y recuerda las marchas á orillas del Mosela, en las cuales Federico Carlos cabalgaba silencioso al frente de su Estado Mayor.

La primera vez que le habló fué después de la batalla que los alemanes llaman de Vionville y los franceses de Gravelotte, el 16 de Agosto. Entonces pudo formar su primer juicio de lo que valía el príncipe. Al recibir la noticia de que el tercer Cuerpo, mandado por el general Alvensleben, luchaba solo contra el Ejército francés, corrió al campo de batalla, deteniéndose en la altura de Flavigny. La situación era grave y los oficiales todos del Estado Mayor consideraban que era indispensable una división de refresco.

Federico Carlos formó en seguida su opinión: la batalla seguiría como se hallaba y el tercer Cuerpo no retrocedería una pulgada. La línea prusiana, por las condiciones del sitio, formaba como una brecha, y el Estado Mayor no ocultaba sus temores de que fuese cortada. «Y bien, señores —exclamó el príncipe—, ¡nosotros la cubriremos con nuestros cuerpos!»

Al enterarse las tropas de que el príncipe se encontraba allí, el entusiasmo fué grande, tanto que Von der Goltz pudo darse cuenta de la conocida fórmula: «Este hombre vale un Cuerpo de ejército.» No obstante la derrota de parte del ala izquierda, en la quinta de Gruyère, el príncipe no dudó ni un instante del éxito, y cuando al amanecer ordenó la carga última de la sexta división de caballería, que no podía dar gran resultado, le hizo para hacer conocer al adversario, superior en número, que los prusianos se consideraban victoriosos; «Ganar algún terreno, es vencer», decía Federico Carlos, y por eso no quiso servirse de la división hasta ese momento.

Acercó del príncipe, se había formado una leyenda en el Ejército alemán, que sólo modificaron las campañas contra Austria y Francia.

Databa de 1849, cuando combatía a los insurrectos badenses, a las órdenes del general Hanneken, y se le consideraba como un guerrero muy bravo, capaz de lanzarse solo contra un Ejército; pero no como un conductor de hombres. En aquella campaña ordenó el general perseguir a los insurrectos derrotados en Wiental, al frente de un escuadrón de husares, y los atacó sin mirar el número, experimentando grandes pérdidas y cayendo él mismo herido.

Federico Carlos, confesaba que en tal ocasión no hizo más que cumplir su deber de soldado. «Recibí el orden y me arrojé sobre ellos, pensando en Dios y en el renombre de mi casa, en su proverbial bravura y en que se hallaba delante de Philippsbourg, en el mismo sitio donde Federico el Grande, bajo las órdenes del príncipe Eugenio, había asistido al primer combate y recibida las primeras hojas de laurel que debían ornar su frente.»

Se le ha pintado, además, como un hombre egoísta, duro, implacable. Von der Goltz asegura que, por el contrario, era un hombre de alma sensible y bondadoso, aunque no transigía con la menor falta en el cumplimiento del deber y escatimaba el elogio. Menos transigía con las mentiras convencionales de sociedad, y jamás hubiera podido decir a quien le inspirase antipatía que se alegraba de verle.

No era, según el general, ni temerario ni precipitado. Reflexionaba mucho antes de tomar una determinación, y pedía la opinión de cuantos le rodeaban; pero como tomase su partido, aceptaba todas las consecuencias y nada le había modificado su actitud. Para el Ejército prusiano fué un educador. Antes de la guerra franco-

prusiana preparó largamente al tercer cuerpo que entonces mandaba y que en la campaña resultó el mejor de todo el Ejército. El mismo general Alvensleben, el héroe de la batalla de Gravelotte, le decía después entusiasmado: «¿Qué cuerpo ha sabido formar e instruir V. A.!»

El príncipe era en realidad un hombre sincero, y en sus «Memorias» no oculta sus debilidades ni sus errores. El estudio notable de Von der Goltz ha destruido y contribuido a destruir muchos falsos juicios acerca del famoso «príncipe rojo».

W. Abel.

Reunión arancelaria

(POR TELEGRAMA)

El bacalao Madrid 27 (9 n.)

Se sabe que en la reunión arancelaria no quedará desgravado ni disminuida la cifra que figura actualmente para el bacalao en el arancel.

Las Palmas

(POR TELEGRAMA)

De arribada forzosa Madrid 27 (9 n.)

Comunican de Las Palmas que a causa del temporal reinante ha entrado en aquel puerto, de arribada forzosa, el vapor inglés «Seepex Allion».

El barco va cargado de carbón. Permanecerá allí fondeado hasta que amaine el temporal.

De Hacienda

(POR TELEGRAMA)

Real orden Madrid 27 (9 n.)

Se ha publicado una real orden del ministerio de Hacienda dirigida al Banco de España prorroguándose el vencimiento de cien millones en pagarés del Tesoro que pesé en cartera.

Cuando se presente a las Cortes el nuevo proyecto se determinará el destino de dichos pagarés.

El proceso de Cullera

(POR TELEGRAMA)

Sin defensor Madrid 27 (9 n.)

Continúa sin nombrar defensor el proceso por los sucesos de Cullera Juan Suñé.

Sin embargo se dice que el plazo que se concede á los defensores para estudiar la causa terminará el 2 de Enero para celebrar la vista el día cinco.

Reunión de defensores

Mañana celebrarán una reunión los defensores de los procesados para acordar pedir se amplie el plazo para el estudio de la sumaria.

ALCIRA

(POR TELEGRAMA)

Consejo de guerra Madrid 27 (9 n.)

Se ha reunido en Carcagente el Consejo de guerra para juzgar á 38 procesados acusados de sedición, incendio, robo y atentado.

Se piden penas de más de 20 años á cinco procesados.

Entre las piezas de convicción figuran pistolas, revólvers, un carro, ropas y un reloj.

Todo ello fue adquirido con el dinero robado.

Una de las procesadas se ha presentado ante el Consejo llevando un niño de tres años.

Más del Consejo de Guerra

Madrid 28 (1 md.)

En la sesión de la tarde del Consejo de guerra continuó la lectura de la prueba testifical y pericial.

El fiscal informó extensamente culpando á los procesados y exigiendo un fallo condenatorio.

Los nuevos alcaldes

(POR TELEGRAMA)

Canalejas y Barroso Madrid 27 (9 n.)

Canalejas se pasó la tarde en su domicilio.

Recibió la visita de Barroso. Se ocuparon de la renovación de alcaldes, dando un gran avance á la combinación.

El subgobernador del Banco

(POR TELEGRAMA)

Dimisión Madrid 28 (2 md.)

Ha presentado la dimisión del cargo el subgobernador del Banco señor González de la Peña.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)

Quejas contra un cura Madrid 28 (1 m.)

En Bilbao el párroco de San Francisco se negó á dar licencia para un entierro civil.

Intervino el gobernador no pudiendo convencer al cura. Con la intervención de varias personalidades se logró dominar el conflicto.

El gobernador se ha dirigido al obispo quejándose del proceder del cura.

LOS SUCESOS DE MELILLA

(POR TELEGRAMA)

Barcos pequeños Madrid 27 (9 n.)

El Gobierno ha telegrafiado al ministro de Marina encareciéndole la conveniencia de enviar á Melilla barcos de pequeño calado para el servicio de las costas.

Pidal ha ordenado la salida de cuatro barcos de esta clase. Hoy mismo han debido llegar á Melilla.

Fuerzas de Genta

Se ha recibido un telegrama del general Alfau en que anuncia que salieron todos los refuerzos destinados para Melilla.

Los componen tres batallones con ametralladoras.

En total van 2000 hombres. La suscripción para los soldados

La suscripción abierta para los soldados que operan en el Rif, aumenta considerablemente.

Don Alfonso y doña Victoria se han suscrito por 4.000 pesetas; Barroso, por 500; García Prieto, 250, y Rodríguez, otras 250.

La prensa monárquica elogia el rasgo de los reyes poniéndose á la cabeza de la suscripción.

Jefes y oficiales voluntarios El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición destinando á Melilla á todos los voluntarios.

Figuran cinco tenientes coroneles, dos comandantes, seis capitanes, cinco primeros tenientes y dos segundos.

Además han sido destinados á disposición del general Aldave un comandante, dos capitanes, cinco primeros tenientes y un segundo.

La tenacidad rebelde Madrid 27 (10 n.)

Noticias posteriores recibidas del campo de operaciones aseguran que el enemigo ofrece una tenacidad inexplicable á pesar del considerable número de bajas que ha tenido en sus filas.

Se explica este proceder de los kabilenos porque acompañan á los moros que combaten en contra nuestra muchos jarkenos desarmados que se apoderan de los fusiles de los que quedan fuera de lucha, ocupando en las filas los puestos que aquellos dejan en el núcleo rebelde.

La Cruz Roja

La benéfica institución de la Cruz Roja, continúa prestando sus humanitarios servicios.

Las damas se encuentran en los hospitales de la plaza prestando toda clase de cuidados y auxilios á los heridos que llegan del campo de operaciones.

El cañonero «Laya».— Conferencias

Se encuentra fondeado en Melilla el cañonero «Laya» recientemente construido en el arsenal de Cartagena.

El comandante del citado barco estuvo en la plaza.

Conferenció detenidamente con el jefe del ejército de Africa general Aldave.

Parece ser que en la entrevista trataron de la unificación de los servicios de mar y tierra frente al enemigo.

También ha estado en Melilla conferenciando con Aldave el prestigioso jefe de la kabila de Guelaya.

Esta conferencia ha tenido por objeto recibir el merecido respeto á la actitud que debe adoptar la citada kabila ante una agresión de los rebeldes.

Disolución de la jarka

Circulan insistentes rumores que son confirmados por las manifestaciones de los confidentes, de que si los moros rebeldes continúan recibiendo descalabros tan duros como los sufridos recientemente, antes de diez días se disolverá la jarka enemiga.

Se sabe que los moros no tienen dinero para comprar municiones.

Ahora se las proporciona el Mizian que no perdona medio para manifestar su odio á España.

La resistencia de las tropas

Los oficiales heridos hablan á cuantos les visitan de la resistencia y el valor demostrados por las tropas durante los últimos eneuencres tenidos con los rebeldes.

Establaron luchas empeñadísimas imponiéndose con su arrojo que rayaba en la temeridad no obstante haber numerosos caseríos en las líneas de combate y ser el terreno abrupto y erizado por los muchos barrancos que en él hay y que se prestan á la mayor resistencia por parte de los atacados.

Las tropas con un valor inusitado dominaron siempre las posiciones ocupando á poco de iniciarse los fuegos los puntos de dominación del terreno.

Los jefes y oficiales heridos

A la una de la madrugada terminaron los médicos militares las curas de los jefes y oficiales heridos.

Padece las siguientes heridas: El primer teniente del regimiento de Ceriñola señor Villalba padece un balazo que le atravesó la pierna izquierda.

El comandante del batallón de cazadores de Tarifa, Sarc, un balazo que le atravesó el brazo izquierdo.

El teniente del regimiento de San Fernando, Guijos, tiene la región glútea atravesada de un balazo.

El teniente del regimiento de Ceriñola, Rivas, un balazo que le atravesó el brazo izquierdo, fracturándole el hueso.

El comandante del regimiento de San Fernando, López Ochoa tiene la rodilla izquierda atravesada de un balazo.

El capitán de Tarifa Machinandiarena, un balazo en la parte externa de la región subclavicular izquierda con salida por la región introeapular y fractura de la clavícula y del homoplato.

El capitán jefe de la sección de ametralladoras, Carrasco, tiene un balazo en el carrillo izquierdo con salida por la región posterior del cuello y fractura de la rama maxilar.

El capitán del regimiento de Ceriñola del Campo, tiene atravesado el muslo izquierdo de un balazo.

El teniente de San Fernando, Flan-des, un balazo que le atravesó el brazo derecho y otro en el costado.

El segundo teniente de San Fernando Isaias Rodríguez, un balazo en la región pubiana con salida por el centro de la región glútea izquierda.

Numerosos rebeldes Madrid 28 (1 md.)

Se asegura que los Benibugafor han logrado reunir 4000 moros armados y una cifra mucho mayor de individuos sin armas para combatir á nuestro ejército.

También los Metalza y Beniurriague han reclutado bastante con tigente de moros.

Barcos preparados

En Algeciras esperan con las calderas encendidas para zarpar al primer aviso el «Almirante Lobo» y los cañoneros «Delfín» y «Berado».

El avance

(POR TELEFONO) Telegrama oficial Madrid 28 (3 md.)

Según un telegrama oficial recibido de Melilla, Aguilera comenzó temprano la operación general de avance, entrando en fuego todas las columnas.

El fuego comenzó lento, nutriendo-se después.

Al mediodía las columnas traspasaron el Kest arrasando los poblados enemigos.

Se ignoran las bajas. Solamente se sabe del teniente Larraya y un sargento de Taxdirt que han resultado heridos.

Las columnas vivaquearán donde les sorprenda la noche.

El teniente coronel Bernaldez murió de un balazo en el corazón cuando pedía refuerzos y el teniente Arce de un balazo en la frente al tomar una meseta.

La muerte de estos enardeció á las tropas que castigaron con dureza al enemigo.

Unos cantineros que regresaban en tren de Sengangan han sido robados por los jarkenos.

En Yazamen un moro amigo se colocó en la línea de tiro.

Un bayonetazo lo pulverizó.

El célebre agitador Metalza ha permanecido en su domicilio negándose á luchar.

Los jarkenos cometen toda clase de violencias robando á los moros pacíficos y destruyéndoles las viviendas.

A las mujeres les quitan las pulseras cortándoles los brazos.

La alcaldía de Barcelona (POR TELEGRAMA)

Conferencia Madrid 28 (1 md.)

El marqués de Marianao ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo.

Canalejas le tuvo que admitir la dimisión ante la rotunda negativa de aquél para continuar al frente de la alcaldía.

Para el desempeño de esta se indica á Sestres.

No se sabe si este aceptará el cargo.

Gallito y la Imperio (POR TELEGRAMA)

Demanda retirada.—La Imperio, indisputada Madrid 28 (1 md.)

De Sevilla aseguran que la exbailarina Imperio ha pedido á su abogado que retire la demanda de divorcio presentada contra Gallito, por malos tratos de este.

La Imperio sufre una ligera indisposición que la ha obligado á guardar cama.

Se hacen muchos comentarios sobre este asunto.

Asamblea de Licenciados (POR TELEGRAMA)

Tercera sesión Madrid 27 (1 md.)

En la Academia de Jurisprudencia se ha verificado la tercera sesión de

la Asamblea de Licenciados y Doctores en Filosofía.

Se discutió la forma más eficaz para probar la suficiencia de los alumnos.

Intervinieron en la discusión varios catedráticos, algunos contrarios a los exámenes.

Después discutieron el tema cuarto que se refiere á los colegios incorporados.

Regreso de Pidal

(POR TELEGRAMA)

El domingo Madrid 28 (1 md.)

El ministro de Marina en vista de los sucesos que sobrevienen desarrollando en Melilla ha adelantado su viaje de regreso á la corte.

El general Pidal regresará el próximo domingo.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA)

ROMA

Ataque á Bengasi Madrid 28 (1 md.)

En Roma se reciben noticias diciendo que 4.000 turcos atacaron á Bengasi con alguna artillería.

Se aproximaron en el ataque hasta á dos kilómetros de la ciudad.

Las baterías italianas los obligaron á retirarse con considerables pérdidas.

Los italianos no tuvieron bajas.

TANGER

(POR TELEGRAMA)

Nombramientos Madrid 28 (1 m.)

Con motivo de la nueva situación creada en Marruecos por los recientes tratados, el sultán está haciendo nombramientos de alto personal de Administración.

Se inclina á favor de los protegidos franceses.

Al intérprete de la legación francesa se le ha nombrado consejero del gobierno sarraceno.

CUENCA

(POR TELEFONO)

En Montilla del Palancar.—La contribución Madrid 28 (1 md.)

Los vecinos de Montilla del Palancar se han negado á satisfacer el importe de las contribuciones.

El gobernador y el alcalde en vista de la situación requirieron el auxilio de las fuerzas del ejército.

Enviadas éstas se estableció la tranquilidad, esperándose que termine la cobranza sin incidentes.

Granada

(POR TELEGRAMA)

Contra un cura Madrid 28 (1 m.)

Dicen de Granada que el párroco de Pueblo Durcal se negó á sacramentar a un moribundo que vivía maritalmente con una mujer hace muchos años.

El cura exigió al moribundo que echara de su casa á la mujer.

El enfermo se negó, haciendo protestas de catolicismo; pero todo fué inútil muriendo sin confesar.

Después el párroco se negó á enterrarlo.

Como no existe cementerio civil el cadáver ha permanecido dos días insepulto.

Los vecinos se amotinaron, llevando a viva fuerza el cadáver a la iglesia y después al cementerio, enterrándolo.

Reina gran agitación.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

Socorros a los presos Madrid 27 (2 md.)

Dicen de Barcelona que la comisión titulada «Pro presos» ha repartido socorros á los detenidos con motivo de las últimas huelgas.

Pidiendo indulto Se han enviado á Madrid nuevos pliegos llenos de firmas pidiendo el indulto de los presos de Cullera.

Llegada de Lerroux Ha llegado á la ciudad condal el jefe de los radicales Alejandro Lerroux.

Le esperaban en la estación muchísimos correligionarios.

Ha venido para presidir la reunión de concejales y tratar de los asuntos que afectan al Municipio.

Explosión de gas En la calle de Berrel hizo explosión una cañería de gas.

Resultaron heridos tres obreros.

VALLADOLID

(POR TELEGRAMA)

Llegada de Maura Madrid 28 (1 md.)

Ha llegado á Valladolid el expresidente del Consejo, Maura, acompañado de sus hijos Gabriel y Antonio.

Está recibiendo innumerables visitas.

Se proyecta obsequiarlo con una cacería.

Compañía Arrendataria de Tabacos

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los Estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año 1911, un dividendo de cuarenta y dos pesetas cincuenta céntimos (42'50), líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 39 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 4 de Enero próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de sus sucursales en provincias, facturados en los impresos que al efecto se facilitarán gratis á los portadores en las mencionadas dependencias.

Estos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán el libramiento contra el que se hará el pago el día que el mismo se señale, á examinados debidamente los cupones á que se refieren, resultan legítimos y ciertos.

Al pie del libramiento suscribirán los interesados el «re sí».

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la Caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 20 de Diciembre de 1911. El Secretario general, Luis de Albasce

Pérdida de un manajo de llaves e día 24 del corriente, en e tranvía de Alcantarilla. Gratificarán Administración de tabacos, Merced, 25'

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Orduña, Mazarón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

PESETAS

Saldo anterior. . . 14.914.121.11

Imposiciones durante la semana. 461.110.53

Suma. . . . . 15.375.231.64

Reintegros. . . . . 485.195.06

Saldo. . . . . 14

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRAFICA, TELEFONICA Y LOCAL

El tranvía de la huerta

Parece que ahora va de veras la sustitución de la tracción de sangre por la eléctrica...

Recientemente han estado en esta capital un inspector y un ingeniero enviado por la Sociedad belga de ferrocarriles y tranvías vecinales de España...

La reforma entraña indudable importancia para esta capital, toda vez que mejoraría el servicio de tranvías...

Y más importancia tiene para Alicante el hecho de que, al facilitar las comunicaciones con los pueblos de la huerta...

Essy no otro es hoy día el ideal en las grandes poblaciones mundiales, donde los realistas, los hombres de negocios, los empleados y cuantos malgranatan su actividad en la diaria lucha por la vida...

Hemos oído asegurar que para llevar a cabo la transformación de que vamos hablando en los tranvías de la huerta y de San Vicente, se piensa utilizar el fluido de la Hidro eléctrica del Júcar...

NOTICIAS MILITARES

En uno de los combates librados en el Kert estos días, fué gravemente herido, falleciendo a las pocas horas, el segundo teniente don José García Nardéu...

El señor Nondedeu deja viuda y cinco hijos de corta edad. Ayer se comunicaron en la orden del día las instrucciones para el funcionamiento de la biblioteca del regimiento de la Princesa que ha sido reorganizada.

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para el día 30 Sección 2.-Causa del juzgado de Dolores, contra Joaquín Rocamora y otros, por juegos prohibidos.

ENTRE BASTIDORES

Los niños asilados en las Casas de Beneficencia gozaron ayer tarde en el teatro Nuevo de un rato delicioso, gracias al filantrópico y muy plausible acuerdo de la empresa que les facilitó entradas...

Además, por cuenta del representante de la mencionada empresa, de los artistas y de varios señores del público, fueron obsequiados con pastas y dulces. Así mismo contribuyó al obsequio con varias libras de dulces, la Asociación de la Prensa.

Púsose anoche en escena en este coliseo, a última hora la popularísima zarzuela titulada Marina y en ella obtuvo un éxito muy merecido la triple señora Mora en primer término. Distinguiéndose igualmente los señores Aguirre y Gregori.

En este favorecido salón vienen actuando con decidida aceptación por parte del público, tres notables números de variedades. Anoche hubo verdaderos llenos en todas las secciones.

DE SOCIEDAD

En Madrid ha fallecido la virtuosa señora doña Alejandra Ponce, esposa de nuestro buen amigo el empleado en las oficinas del Heraldo, don Manuel Caballero.

Al desconsolado esposo é hija enviamos la expresión sincera de nuestro pesar por la inmensa desgracia que les aflige.

—Esta noche regresa á Madrid, nuestro querido amigo el redactor del Heraldo, don Justo Larios de Madrano.

—Añoche falleció en esta capital la distinguida señora doña Emilia Navarro, esposa del teniente coronel de caballería don Eduardo Bosch, y hermana del difunto exministro don Carlos Navarro Rodrigo.

—Se encuentra en Alicante el diputado provincial don Celestino Pons.

Consejo de guerra en Alcira

Informe del fiscal Madrid 28, (4'10 t.)

Los telegramas relativos al Consejo de guerra celebrado en Alcira con motivo de los últimos sucesos, comunican que en el informe del fiscal se afirma que los procesados cometieron los delitos, más que por perversidad por desequilibrio en sus facultades é instigados por ciertos elementos.

Luego informaron los defensores de los reos, pidiendo la absolución de estos. A las ocho de la noche se suspendió la sesión.

Traslado de los presos Al terminar esta fueron trasladados los presos al Ayuntamiento. Llenos de emoción besaban la mano á sus defensores.

Incidente Parece que ha ocurrido en Alcira un incidente, debido á rozamientos. Lo motivó el alojamiento para veinte soldados, que había sido dispuesto por el general Echagüe en el domicilio de los señores Alberola y Sebastián. Estas órdenes fueron finalmente acatadas con respeto. Un hijo de Alberola intentó visitar al general Carbó para darle explicaciones, negándose éste á recibirle. El hecho ha sido comentadísimo.

LISBOA

Entre católicos y republicanos Madrid 28 (4'45 t.)

Telegramas de Lisboa comunican que en Tolosa han ocurrido importantes colisiones entre católicos y republicanos.

Fuga de presos En Oporto se han evadido de la cárcel cinco presos políticos. La fuga se ha realizado en circunstancias misteriosas. Créese allí que han marchado á España en automóvil.

Las negociaciones sobre Marruecos (Por telégrafo)

Nuevas instrucciones Madrid 28 (5 t.)

Telegrafían de París, que en el Consejo de ministros presidido por el presidente de la vecina república monsieur Fallières, han sido aprobadas las nuevas instrucciones transmitidas al embajador francés Mr. Geoffroy, en vista del curso de la negociación franco-española.

La guerra italo-turca

Posiciones italianas asaltadas Madrid 28 (5'20 t.)

Telegrafían de París, que el gobierno de Turquía ha anunciado oficialmente que el ejército otomano asaltó las posiciones italianas de Tobruck. Llegaron los soldados turcos á penetrar en las fortificaciones, de las

cuales se llevaron ametralladoras y numerosas municiones y fusiles

BERLIN

Setenta intoxicados Madrid 28, (5'10 t.)

Comunican de Berlín, que en el Asilo municipal Froebel han sido intoxicados setenta reclusos, á consecuencia de haber ingerido alimentos en malas condiciones. De ellos han fallecido 31.

DRAMAS DEL MAR

Lancha á pique.—Cinco tripulantes ahogados.—Temporal imponente.—Otros detalles. Madrid 28, (4'30 t.)

Telegrafían de La Coruña, que entre Puerto del Sou y Muros, ha naufragado una lancha.

Los cinco individuos que tripulaban la embarcación perecieron ahogados. La noche pasada fué horrible en extremo, reinando en aquellas costas una imponente tempestad.

En medio de su fragor se oyeron voces angustiosas de los naufragos en demanda de auxilio, resultando imposible el poder prestárselo.

Dejan á sus mujeres é hijos en la mayor miseria. Se ha abierto una suscripción para socorrerles.

NOTAS POLITICAS

La distribución de las tenencias de alcaldía, es la que ya dimos á conocer hace días á nuestros lectores. No ha habido que registrar otra variación en ella, que el haber sido designado don Ernesto Mandaro para el puesto de teniente de alcalde octavo.

En cuanto al séptimo que se halla vacante por no haber aceptado el agraciado con dicho cargo, todavía no se sabe quien pasará en definitiva á desempeñarlo.

Mañana llegará á esta capital el diputado ministerial por la circunscripción, don Emilio Díaz Moreu.

La veleta política, que es la más inconstante de las que ejercen de tal, apunta nuevamente en otra dirección, en lo tocante al nombramiento de senador por esta provincia. Vuelven á reinar vientos favorables y bonancibles para la candidatura del marqués de la Hermita.

SUCESOS

Por escandaloso Anoche fué detenido el joven Manuel Gomis García, por escándalo y desobediencia á los guardias de seguridad, dedicándose á fumar en el teatro Nuevo.

Otra víctima de la raza canina Fué asistida en la Casa de Socorro la niña Dolores Martorell Plasar, moradora en la calle de Antequera, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda, que le produjo uno de los infinitos perros vagabundos que pululan por esta capital.

El tiro de pichón

No con don Cipriano Frias como equivocadamente digimos, sino con don Antonio Micó y don Marcial Jiménez es con quienes se ha firmado el contrato para la construcción del magnífico stand para el tiro de pichón en la playa del Babel. Las obras del chalet han empezado ya, encargándose de ellas los inteligentes maestros de obras señores Espuch hermanos.

NOTAS DE HACIENDA

Para mañana se han señalado por la Delegación de Hacienda de esta provincia, los pagos siguientes: 40 000 pesetas, á doña Rafaela Bueno; 81,000 id., á don Enrique Garriga; 4 000 id., á don Manuel Cañizares; 8 500 id., á don Enrique Folqué; 11 mil 716 id. á don José Antonio Fabregat; 16,995 id. á don Antonio Omo; 1 000 id., á don Rafael López; 6,000 id., á José Campello; 1,014 idem, á don Marcial Mestre; 10,000 idem, á don Nadal Pérez; 10 000 id., al mismo; 8 000 id., al mismo; 27 mil 161 idem, á don Ernesto Meadaro; 20,000 id., al mismo; 500 id., á don José Conrado López; 500 id., á don José Pascual Gadea; 645 id., á don Mariano Barceló; 10,220 id., á don Germán Bellot; 2,136 id., al señor gobernador civil; 147 id., á don Ramón Vidal; 50 id., á don Francisco Rubio; 1,150 id., á don Luis Bellido; 553 id., á don Germán Reig; 14,432 id., á don Juan Navarro; 20,000 id., á don Enrique Garriga; 26 920 id., al mismo, y 725 40 id., á don Miguel Navarro.

El combate de ayer

Madrid 28 (5,30 t.) Ha aquí el texto del telegrama oficial recibido de Melilla. «El general Aguirre desde Ras-el-Medua, comunica que las columnas de Aizpuru, Serra y Regoyos tuvieron ayer un encarnizado combate con el enemigo. Este se defendió tenazmente y tuvo muchas bajas. Hayeron, abandonando en el campo de batalla más de trescientos muertos. Los buques de la escuadra y las baterías cooperaron al éxito de nuestras tropas. Columna castigadísima La columna del general Ros fué castigadísima. Acudieron en su auxilio las columnas de Carrasco y Aizpuru. Las bajas Muchas de las bajas nuestras pertenecen al batallón cazadores de Tarifa. El despacho oficial no precisa la cifra de ellas.

LOS SUCEOS DE MELILLA

La actitud de Canalejas

El presidente preocupado Madrid 28, (3 t.)

El jefe del Gobierno se muestra preocupado ante el temor á las dificultades de cierto orden que pudieran sobrevenir, con motivo de las insinuaciones que han aparecido en los periódicos y han sido hechas públicas hasta por personas allegadas al Gobierno, respecto al origen oculto de los actuales sucesos del Riff.

Parece ser que Canalejas es de opinión que los momentos actuales son harto difíciles para dar pretexto á mayores dificultades. No obstante confía en la sensatez y cordura de la prensa.

Lo que dice "La Mañana"

Comentando unas declaraciones Madrid 28, (3'30 t.)

El periódico «La Mañana» comentando las declaraciones hechas por el ministro de la Guerra, afirma que tienen importancia transcendental.

Añade que el general Luque no las hubiera hecho públicas, sin responder á una convicción y á un propósito decidido.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Barcos á Melilla Madrid 28 (4 t.)

Telegramas recibidos de Cádiz participan que el crucero «Princesa de Asturias» zarpará en seguida para Melilla.

El «Pelayo» y el «Cataluña» no pueden salir por ahora de La Carraca, donde se hallan haciendo en dichos buques algunas reparaciones.

MUERTOS Y HERIDOS

Madrid 28, (4 t.) «El Imparcial» de hoy dice que las bajas de nuestras tropas por consecuencia de las operaciones de ayer en Melilla, sólo fueron de 27 muertos y 105 heridos.

PARA LOS HERIDOS

Donativo de la Cruz Roja Madrid, 28 (4'15 t.)

La junta de señoras pertenecientes á la Asociación de la Cruz Roja en Madrid, ha decidido remitir á Melilla una partida de camisas pañuelos y otras ropas, con destino á los soldados heridos en la campaña.

El general Ros herido

Madrid 28 (3'45 t.) En el combate de ayer en Melilla, según telegrama oficial que se acaba de recibir, tuvimos que lamentar sensibles bajas, incluso el general Ros, que resultó herido grave de un balazo en el cuello.

TELEGRAMA OFICIAL

El combate de ayer Madrid 28 (5,30 t.)

Ha aquí el texto del telegrama oficial recibido de Melilla. «El general Aguirre desde Ras-el-Medua, comunica que las columnas de Aizpuru, Serra y Regoyos tuvieron ayer un encarnizado combate con el enemigo. Este se defendió tenazmente y tuvo muchas bajas. Hayeron, abandonando en el campo de batalla más de trescientos muertos. Los buques de la escuadra y las baterías cooperaron al éxito de nuestras tropas. Columna castigadísima La columna del general Ros fué castigadísima. Acudieron en su auxilio las columnas de Carrasco y Aizpuru. Las bajas Muchas de las bajas nuestras pertenecen al batallón cazadores de Tarifa. El despacho oficial no precisa la cifra de ellas.

El general Ros

El general Ros recibió un balazo en el cuello. Se encuentra en estado grave. Habla Canalejas (Por teléfono)

¡Ojalá! Madrid 28 (6 t.)

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, comentaba hoy la afirmación de los conservadores, de haber terminado ellos la campaña de Melilla, diciendo: «¡Ojalá fuera verdad tanta belleza!

Combate satisfactorio

Afirmó que, según los detalles recibidos, el combate de ayer en Melilla fué un éxito para nuestras tropas. El enemigo se vió obligado á entregarse ó á tirarse al mar.

Todos los cuerpos del ejército que tomaron parte en la operación se portaron con la acostumbrada valentía.

Los heridos de Ros Dijo Canalejas que las heridas que ha recibido el general Ros en dicho combate, no son tan graves como se supuso al principio.

Tropas dispuestas Añadió que el general Aguilera anuncia al Gobierno que las tropas están racionadas para dos días y en disposición de continuar las operaciones contra el enemigo.

Contribuyendo al éxito El general Aldave ha manifestado asimismo, que al éxito de la operación de ayer contribuyeron también los buques de la escuadra.

BOLSA

Madrid 28 (5 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Libras, Exterior París.

FRANCIA Y ESPAÑA

Lo que dice Canalejas Madrid 28 (6, t.)

Canalejas ha dicho que ayer hubo gran revuelo en París con motivo de las noticias publicadas por los periódicos españoles, respecto al origen de la campaña actual en el Riff.

Añadió que había visto con gusto que la actitud de la prensa de la mañana había variado hoy bastante.

También dijo que García Prieto facilitará á los periódicos las notas oficiales cambiadas con motivo de los «pour parler» con Francia.

Consejo en Palacio

Madrid 28, (6 t.) Se ha celebrado hoy Consejo de ministros en Palacio. Canalejas dió cuenta al rey de todas las noticias recibidas de Melilla, detallando á S. M. el combate verificado ayer.

Firma del rey

Después del Consejo el rey firmó los siguientes decretos: Nombrando alcalde de Barcelona al señor Sotres Reformando algunas partidas del arancel. Prorrogando los presupuestos actuales.

Los nuevos alcaldes

El ministro de la Gobernación dijo á los periodistas que tiene ya terminados los nombramientos de nuevos alcaldes.

Las Cortes

Mañana se firmará el decreto de convocatoria de las Cortes. Se publicará el domingo próximo en la «Gaceta».

Cartera de Alicante

La «Gaceta» anuncia hallarse vacante la plaza de secretario del juzgado de primera instancia de Pego. —Se ha accedido á la permuta solicitada por doña María Desamparados Quiles Navarro y doña María Desam-

parados Mateos Cambra maestras, respectivamente, de Alpera y Almoradí.

—Se ha dispuesto por el gobernador civil que la comprobación anual de pesas y medidas en esta provincia, dé principio el día primero de enero próximo.

Hasta el 31 de dicho mes se llevará á efecto la contrastación anual en Alicante, presentando los interesados en la oficina correspondiente las colecciones completas de pesas y medidas. Pasado dicho plazo se procederá á verificar la contrastación á domicilio, continuándose luego en Muchamiel, San Juan, San Vicente, Villafranca, Campello, Aguas y Busot.

—Por la subsecretaría de Instrucción pública, atendiendo la solicitud del alumno de esta Escuela de Comercio, don Rafael Gómez Hernández, se ha dispuesto concederle validez académica en la carrera mercantil á las asignaturas que tiene aprobadas en los estudios generales del Bachillerato.

—Se ha elevado al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Antonio Ferrando y otros vecinos de Callosa de Ensarriá, contra el acuerdo de la Comisión provincial de 11 del corriente que declaró válidas las elecciones de concejales celebradas en la expresada villa el día 12 de noviembre último.

—La Comisión provincial ha acordado nombrar á don Enrique Herrera Mazzetti para la plaza de auxiliar escribiente de las Casas de Beneficencia, dotada con el sueldo de mil pesetas, con carácter interino.

—El gremio de panaderos celebrará mañana día 29, á las once horas, una reunión en el Círculo Unión Mercantil, para tratar del interesante asunto del repeso del pan.

EL PUERTO

Movimiento de buques durante el día de hoy:

Table with 2 columns: Entrados and Salidos. Lists ships like Vapor español «Cabo Sacratif», Idem id. «Cabo Creux», etc.

OBRA DE CARIDAD.—La imitadora de las personas piadosas y caritativas, una familia que habita en la calle de Antequera, núm. 7, de esta ciudad, hallándose en cama desde primeros de junio pasado gravemente enfermo, á consecuencia de una caída en la fábrica de Tabacos, el padre de tres criaturas, una de ellas baldadita, de seis años de edad.

DR. M. IRIARTE

CONSULTA GENERAL Especialista en Enfermedades de la Matriz. Horas de consulta: de 11 á 2. San Fernando, 31, pral., derecha.—Alicante

12.000 PINOS maderables

Se venden en la colonia de San Román, provincia de Albacete, de 60 centímetros de circunferencia en adelante, medidos de un metro de altura del suelo. La finca donde se hallan tiene por lindes norte el río Júcar, por donde otras veces se han extraído maderas.

Informar: Hijos de Román Bono Guarnier.—Alicante.

Advertisement for BODEGAS BILBAINAS featuring a logo and text: Ya salió el GRAN COÑAC FARO de la poderosa Sociedad BODEGAS BILBAINAS. PROBADO.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal Compañía de zarzuela, ópera y ópera. Funciones para esta noche: «La tempestad».

Teatro Nuevo

A las siete: «El género alegre». A las nueve y media función entera: «Toros en Aranjuez» «¡Vamos á ver eso!» y «La pajarera nacional». Salón Novedades Grandes secciones de variedades y cinematógrafo.

# CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA  
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para cartujes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras.—Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cuñetas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

## José García Martínez

### ESTUVO QUEBRADO DURANTE 26 AÑOS

Maravillosa cura de un muy conocido vecino de Valencia

Aunque llevaba 26 años de quebrado y habiendo fracasado repetidamente en sus esfuerzos para curarse, el Sr. D. Francisco Rodríguez Peris, calle de Cirilo Amorós, número 10, bajo, Valencia, no dejó de continuar la lucha para curarse de su aflicción.



SR. DEMETRIO LAGUNILLA

Después de repetidos fracasos de varios bragueros, etc. determinó probar el método inventado por el doctor Rice y se restableció perfectamente quedando con toda la energía física y la quebradura permanentemente curada. Pero este es solo uno de los cientos de pacientes á quienes el Dr. Rice ha curado. El Sr. D. Demetrio Lagunilla, Talleres de S. Martín, fué curado á los 60 años después de haber sufrido durante 16 años. El Sr. D. Delfín Curia, S. Pedro de la Traversera 1, Barcelona, sufrió por 19 años de dos quebraduras una de las cuales era quebradura escrotal irreductible hasta que usó el Método del Dr. Rice. Este método también curó al Sr. D. Antonio García Velázquez, calle Cuadrados 15, Loja (Granada) á la edad de 61 años.

Cuando consideramos el número de personas que han estado quebradas casi todas sus vidas, que han luchado por largos años de incertidumbre, fracasos de bragueros, constante temor de muerte repentina y todos los dolores, miserias, incomodidades y pérdida de tiempo y goces de la vida, es una cosa maravillosa saber que hay una cura para este mal.

Escriba al Dr. Rice por este libro gratuito que clara y extensamente explica todo acerca de su método de cura. Todo quebrado debiera leer este libro y saber todo lo concerniente acerca de esta maravillosa cura que restablecerá á permanente libertad de la quebradura. Es una cura casera, segura, sin dolor, sin operación ó detención del trabajo. Escriba hoy al Dr. W. S. RICE, S. 714, 89, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

### Quiere usted ser dichoso

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones, tormentos, sin amor, sin alegría, sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de SECRETOS MARAVILLOSO.

Escriba á J. CATALA, Casier número 2, París (Francia) ó incluya sello de 25 céntimos para la contestación.

Franquese la carta con 25 céntimos.

### Memorandum de la Cuenta Diaria para 1912

Acaba de publicarse este libro ideal para anotaciones, indispensable al aristócrata, al industrial, á la dama linajuda y, en una palabra, á todas las clases sociales, que se ven precisadas en la vida moderna á imponer el orden en sus cosas y á llevar un detalle ó memorias de sus asuntos.

Este Libro de Memorias nos permite anotar y recordar cuándo es el santo de un buen amigo ó amiga; las señas, días y horas en que recibimos nuestras relaciones; llevar el presupuesto individual, con expresión de nuestros gastos é ingresos; conocer al detalle la ropa que se da á la lavandera y á la planchadora; anotar las visitas que nos hace el médico; conocer las tarifas de correos, teléfonos, telégrafos, etc., etc.

El Memorandum de la Cuenta Diaria ó Libro de memorias para 1912 está de venta en todas las librerías al precio de 2'50 y 3 pesetas en Madrid, aumentando en provincias 50 céntimos para gastos de correo, y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

### José Alegría Mesguero, Caballero español,

Campo de Murcia, partido del Jimenado, orilla á la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000 naranjos injertos y 3.000 bordes, y 10.000 almendros de secano. Camino de la Noria, partido de Albatalla, 1.000 naranjos injertos. Correspondencia Albuja—Cartagena.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 26 años, leche de 4 meses. Razón: En el callejón de la Manga, número 8, preguntando por Ana M.ª la de Bullas.

AMA de cría. — Para su casa, de 24 años, leche de siete días. Razón: Calle de la Rambla, 15, pral., Francisca Cerezo Ruiz.

### Agencia exclusiva

Se otorgará, para asunto comercial que produzca 400 pesetas mensuales á persona que tenga actividad y referencias de primera.

Escribid á BONO-COMERCIAL, Costa, 15.—Zaragoza

**Para EVITAR ó para CURAR**

Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Gripe, Asma, Neumonías, etc.

**Pastillas Valda**

Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

**PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID** en todas las Farmacias, al precio de Ptas 4.50.

“UNA CASA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario Sr. Demetrio Lagunilla, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Bermejo.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA.

Formula: Menthol... 0.002 Eucalyptol 0.005 Arucar-Goma.

### Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 12 de Enero

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos AMÉRICA DEL SUR de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA**

Saldrá de ALMERIA el día 2 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

**Para los de tercera clase comida á la española**

**Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas**

**Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 31 de Diciembre, 6 antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes **Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.** Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

### Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas de LA COMPAÑÍA AUSTRÓ-AMERICANA á dos hélices

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 3 de ENERO 1912

para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.

Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

**COMIDA A LA ESPAÑOLA**

Nota.—Este magnífico vapor de reciente construcción y á dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días y reúne todas las buenas condiciones para salubridad é higiene.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes **M. BERJON** Boulevard del Príncipe número 59—ALMERIA

**Compagnie Générale Transatlantique**

VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA, HAMBURG y AMSTERDAM Y VICEVERSA

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	100 toneladas á las 10 de la mañana	á las 10 de la mañana
OPAN	á las 10 de la mañana	á las 10 de la mañana
MARSELLA	á las 10 de la mañana	á las 10 de la mañana
ORAN	á las 10 de la mañana	á las 10 de la mañana
CARTAGENA	á las 10 de la mañana	á las 10 de la mañana

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince departamentos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, Europa y América, cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 2.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía hace varias combinaciones de viajes combinados entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Plaza excepcional para la exportación de frutas, legumbres y plantas en sus expediciones para las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argenteuil y todos los demás puertos del Mediterráneo.

**J. M. PELEGRIN. — CARTAGENA**

**AGUA DE BORINES** La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatado-Sódica. Sin rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Pídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alicante

# Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado.

## Vapores Mac-Andrews y C.ª La Moda Práctica

El vapor EROS, para LONDRES, cargará en Cartagena el jueves 28.  
El vapor CURT RETZLAFF, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el jueves 28.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

### Vapores Correos Franceses

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**FORMOSA**

Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

**PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA**

**Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas**

**AVISO IMPORTANTE.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios **Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.** Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

### Vapores de Ries & C.ª de Valencia

El jueves 28 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor **Deak**

El domingo 31 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor **Heinrich Schuldt**

Agentes.—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. — CARTAGENA: Vicente Andren.

### LA VELOCE

GRANDES VAPORES CORREOS OFICIALES DEL GOBIERNO ITALIANO

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías para América de Sur

El magnífico vapor á doble hélice **SAVOIA**

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 9 de Enero de 1912, con escala en Las Palmas, Río de Janeiro, y Santos (Brasil).

Admitirá carga y también pasajeros en primera, segunda y tercera clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para tercera, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

**COMIDA A LA ESPAÑOLA**

**Aviso.**—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

### PERFUMERÍA GRIEGA

**Agua Griega.**—[Los calvos!].—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega: que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

**Elixir Griego.**—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PSETA FRASCO.

**Tintura Griega.**—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellán. Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

### Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.

Muy necesaria á toda **PROFESORA, MODISTA y BORDADORA**

y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.

Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y **REGALOS POR SORTEO**

Se remite número de muestra pedido á sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y á 2,25 en provincias.

**Marqués de Cubas, 7**

MADRID Apartado 177

### Importantísimo

Se ofrecen representaciones muy buenas de obras nacionales y extranjeras. Los que quieran aprovecharse de esta oportunidad, que remitan cinco pesetas por el giro postal y se les remitirán instrucciones y catálogos detallados, con notas de las principales casas que necesitan representantes y viajantes en España. Dirección para la correspondencia: Don Narciso Birlain, calle del Carmen, número 2, en Alicante.

### El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID	BARCELONA	SEVILLA
Artículo Industrial 125 ptas. línea	Artículo Industrial 125 ptas. línea	Artículo Industrial 125 ptas. línea
Noticias 100 ptas. línea	Noticias 100 ptas. línea	Noticias 100 ptas. línea
Reclamos 2.ª p.ª 950 ptas. línea	Reclamos 2.ª p.ª 950 ptas. línea	Reclamos 2.ª p.ª 950 ptas. línea
Reclamos 4.ª p.ª 610 ptas. línea	Reclamos 4.ª p.ª 610 ptas. línea	Reclamos 4.ª p.ª 610 ptas. línea

### Equivalencia de estaciones según nuestro

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 26 años, leche de 2 meses. Razón: En el Camino de Algezares, á la entrada, preguntando por Josefa Olmes.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de 15 días. Razón: Calle de la Muralla número 25, preguntando por Josefa Abellán Martínez.

AMA de cría. — Para su casa, de 25 años, leche de dos meses. Razón: Aurora, 4, preguntando por ANTONITA

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de 4 meses. Razón: Calle de la Olma, San Antón, preguntando por José Ramírez

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 15 años, leche de 19 años. Razón: Juan Muñoz, La Cueva; Montegudo.

AMA de cría. — Para su casa, de 25 años, leche de dos meses. Razón: Aurora, 4, preguntando por ANTONITA

**POSTALES**  
Saldo 100.000 postales finas, propias para premios de niños. Religiosas, platinas, brillo, cromos, etc. Remite 50 de muestra por pta. 250, en sellos de correos ó Giro Postal. Librería Universal de Ocañón. Desengaño, 29 — Madrid.